
12. PSIHOLOGIA ORDINII DUALE 
 DIN PERSPECTIVĂ CUANTICĂ 

 
Corneliu Sofronie şi Roxana Zubcov, în 2003, ne propun o nouă paradigmă  a 

psihologiei omului dintr-o perspectivă cuantică, în două volume cu titluri inedite: 
Psihologia ordinii. Măsură pentru Diavol şi Bunul Dumnezeu ş i  Psihologia ordinii. 
Pisica lui Schrödinger (Prefaţă la o psihologie cuantică). 
 Ne punem întrebarea firească: De ce măsură pentru Diavol şi Bunul 
Dumnezeu? 
Autorii răspund astfel: 

· în structura conştiinţei noastre, pe care am putea-o imagina ca pe o elice dublă, 
după modelul codului genetic, coexistă (într-o exprimare metaforică) 
Dumnezeu şi Diavolul, două forţe complementare până la un punct, opuse 
peste acest punct, două sensuri generale, fiecare având la rândul său un 
subsens masculin sau activ şi un subsens feminin sau pasiv;  

· acelaşi individ poate fi înger într-o situaţie şi demon în alta; 
· Dumnezeu şi Diavolul sălăşluiesc sub aceeaşi formă: de exemplu, relaţia 

adevăr-minciună. 
 Or, realitatea de dincolo de formă, acolo unde se află semnul plus sau minus al 
îngerului, respectiv îngerul alb sau cel negru, poate fi investigată cu ajutorul celor trei 
teste elaborate de Corneliu Sofronie şi Roxana Zubcov (2003a): 1. testul 
configuraţiilor (metodă de măsurare a comportamentului ca expresie a întregii 
personalităţi); 2. testul de asociere cuvinte-numere; 3. testul criticului social (un 
instrument de măsurare a caracteristicilor spaţiului uman). 
 Autorii au creat aceste teste pe baza unor cercetări laborioase şi a unor premise 
teoretice care converg spre aceeaşi concluzie: ordinea fiinţei umane este o ordine 
duală, antagonică, care relevă caracterul eterogen şi plurinivelar al sistemului psihic, 
raportul contradictoriu şi dinamic dintre conştiinţa masculină şi cea feminină, dintre 
conştiinţa singulară şi conştiinţa plurală, raportul dintre raţional şi iraţional, dintre 
statica funcţională şi dinamica funcţională etc. 
 Corneliu Sofronie şi Roxana Zubcov (2003b) au deschis o ferestră spre 
psihologia cuantică care reliefează conexiunile dintre ordinea mică (aparţinând 
universului interior al individului) şi ordinea mare a universului exterior (social şi 
cosmic). Autorii îşi exprimă credinţa că “psihologia viitorului, şansa psihologiei, o 
constituie întâlnirea, în contextul paradigmei sinergetice, între psihologia 
transpersonală şi psihologia cuantică” (idem p. 20).  
 Mihai Golu (în prefaţa la primul volum menţionat, 2003a, p. 16) consideră că 
psihologia ordinii duale “poate marca o cotitură în regândirea şi dezvoltarea pe o bază 
nouă, metodologic superioară, a teoriei şi practicii psihodiagnosticului”. 
  
 
 


